

从“养老”到“享老” 托起“银龄幸福”

莱西市构建四级养老服务网络 让21.4万名老年人在家门口享受高质量养老服务

“老吾老，以及人之老。”养老问题，是关系国计民生的大事，承载着人民群众对美好生活的向往。在老龄化程度不断加深的背景下，莱西市积极探索创新，以构建“市一镇(街)一村(居)一家庭”四级养老服务网络为抓手，走出了一条具有莱西特色的养老服务之路，让21.4万名老年人在家门口就能享受到高质量的养老服务，真正实现“老有颐养”。在养老服务的道路上，莱西市正不断探索、创新，用实际行动书写着“银龄幸福”的美好篇章，为全国县域养老服务提供可借鉴的“莱西经验”。

助餐服务成养老“金名片”

中午时分，莱西市水集街道社区助老食堂里热闹非凡，阵阵饭香弥漫。76岁的王健华老人像往常一样来到这里，一荤一素一主食，吃得津津有味。“政府补贴后，自己只出两块钱就能吃顿饭，还能和老伙计们聚聚，这日子太舒坦啦！”王大爷笑着说。在莱西，助餐服务已成为养老的一张“金名片”。

在河头店镇小雨滴养老服务中心，根据农村老年人的就餐需求和消费水平，每餐定价7元—8元，享受青岛、莱西两级财政补贴后，老年人仅需1元—4元就能吃上营养丰富、色香味俱佳的热乎饭。“为保证饭菜质量，我们建立了‘三员三查’机制，并依托‘明厨亮灶’系统全程监管。”莱西市社会事务服务中心主任李群介绍，目前群众就餐满意率超98%。

小小餐桌不仅解决了老人的吃饭问题，还成为农村老人的“社交平台”。水集街道养老服务站设置“银龄学堂”“心愿墙”，组织集体庆生、反诈课堂；院上镇举办“百叟宴”，弘扬尊老敬老传统美德；丽馨养老服务中心创新“1112”居家服务模式，每日为行动不便的老年人配送营养餐，邻里互助的场景随处可见。

从“养老”到“享老”的转变，离不开顶层设计的支持。面对老龄化率高达29.46%的挑战，莱西市以县域养老服务体系建设创新试点为契机，构建起“市一镇(街)一村(居)一家庭”四级养老服务网络。市级层面，成立养老服务协会，指导宏远健康颐养中心、康馨护理中心等全市27家医养机构提供专业照护，培育出万林健康、丽馨居家等知名养老品牌；镇街建成11处综合养老服务中心，集成助餐、医疗、托养等功能；村级依托闲置校舍、幸福院转型137处养老服务站，形成“15分钟服务圈”；家庭则通过3800余户适老化改造，让失能老人“居家无忧”。万林居家养老服务中心的史玉波表示：“除了助餐、助浴、助洁等生活照料，我们还为老人做心理疏导，家属的负担减轻了，家庭关系也更和睦了。”



莱西市康馨护理中心工作人员为老人体检。



水集街道前车兰泊养老服务站为老人提供助餐服务。

全力构建融合养老新模式

在社会老龄化进程不断加速的大背景下，农村养老问题愈发凸显，其中养老院与卫生院之间的二元壁垒，成为横亘在提升农村养老服务道路上的一块巨石。传统模式下，普通养老院因缺乏医疗能力，仅能为老人提供助餐、助洁等基础日常服务，面对失能失智老人迫切的医疗护理需求时，往往力不从心；而卫生院虽具备医疗服务能力，却无法提供养老服务，且相对较高的收费，也让许多老人望而却步。这一矛盾不仅制约了农村养老事业的发展，也给老年人及其家庭带来了沉重的负担。

莱西市敏锐洞察到这一痛点，将“医养结合”工作作为医药卫生体制改革的重中之重，决心打破这一困境。在深入调研和充分论证的基础上，莱西市积极出台《莱西市推进医疗卫生与养老服务相结合的实施意见》等一系列政策文件，为构建“医养结合”政策体系下的住院养老服务模式奠定了坚实的政策基础。这些政策从顶层设计出发，全面统筹医疗卫生与养老服务资源，旨在实现两者深度融合，让老年人能够在一个机构内同时享受到专业的医疗服务和贴心的养

老照料。

如今，走进夏格庄镇丽馨综合养老服务中心，便能深刻感受到医养结合带来的切实改变。在这里养老的刘大爷满脸笑意地说道：“在这里住得安心，养老服务中心照顾得好，每天都有人给我们查血糖、测血压，药也安排得妥妥当当，还定期体检。”刘大爷的话语，道出了众多老人的心声，也体现了莱西医养结合模式的成功实践。

莱西市在推进医养结合的进程中，全面整合医疗机构与养老资源，形成了全方位、多层次的服务网络。全市15家基层卫生院以及8家社区卫生服务中心(站)均积极开展医养结合工作，为辖区内居家养老的老年人提供长护险服务和健康管理服务，真正做到了医疗服务对居家和养老机构的全覆盖，实现了“小病不出村、大病直通转诊”的便捷就医模式，大大提升了老年人的就医体验和健康保障水平。

在具体实践中，莱西市探索出多种行之有效的医养结合模式。康馨护理中心、莱西市人民医院颐养中心依托自身强大的医疗技术力量，打造“医养一体”养老模式，构建起“医+养”大健康服务体系，让老年人在接受养老服务的同时，能够及时获得专业的医疗救治和康复护

理；培国心血管病医院、城关医院等民营医疗机构也充分发挥自身在医疗服务领域的特色优势，积极拓展养老服务业务，为老年人提供更加多元化的选择；宏远健康颐养中心则致力于提供“一站式”的养老服务，将医疗、养老、康复、娱乐等多种功能集于一体，满足老年人全方位的生活需求。

这些不同模式相互补充、协同发展，共同发力，让莱西市的老年人享受到了更加全面、优质、高效的医养服务。从最初的养老院与卫生院各自为战，到如今的深度融合，莱西市成功打破了医养二元壁垒，为农村养老事业的发展开辟出一条崭新的道路，成为全国县域养老服务创新的典范，为其他地区提供了宝贵的经验借鉴。

养老服务满意度居全市前列

在莱西市民政局的“智慧养老服务监管平台”上，4万多名老人的健康状况、医嘱信息、居住情况等数据一目了然，家庭养老床位、老年人补贴、消防等功能模块不断完善。这个智慧系统不仅是精准养老服务的好帮手，也是服务质量的监督员，全程监督服务质量，确保各项服务落到实处。

在水集街道，老年人或家属通过“云闪付”就能预约订餐、送餐；夏格庄镇网格员借助“青云”微网格系统，半小时内就能响应老人的服务需求，成为乡村养老的“及时雨”。智慧养老的触角正延伸到各个角落，让养老服务更加便捷高效。

政策的支持也激发了市场活力。莱西市发布37条基本养老服务清单、25条养老服务补贴实施办法，符合条件的养老机构可享受运营、建设、床位奖补，在用水、用电、用热等方面享受优惠政策。通过政策引导，鼓励社会力量参与，盘活18处闲置校舍，转型为镇街级综合养老服务中心或养老服务站，为老年人提供生活照料、助餐送餐等基本养老服务。

河头店镇小雨滴养老服务中心负责人董金辉感慨道：“在政府支持下，我们从‘无人问’到‘众人帮’，发展了100多名志愿者，利用节假日和周末开展活动，宣扬敬老、爱老、孝老的美德，让养老成为全社会共同的事业。”

随着社会力量的不断注入，莱西养老服务的可持续性不断增强。“我们通过政府引导、社会参与、多方共建，培育了20家三星级以上养老机构、6家3A级以上镇街综合养老服务中心。”李群介绍。

从“老有所养”到“老有颐养”，莱西市的养老服务满意度稳居全市前列，并获评全国县域养老服务创新试点。莱西市民政局局长颜培成表示：“下一步，我们将以老人为中心，持续深化四级养老服务网络建设，推动‘15分钟服务圈’提质扩面，从生活照料到精神慰藉，从健康管理到文化娱乐，提供全方位、人性化的关怀与服务，让更多老人享受‘家门口的幸福晚年’。”



扫码关注“政青岛”
了解更多详情